MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA
IPAS SD KELAS 4

A.INFORMASI UMUM

Penyusun : RITA ROSIVA, S.Pd

Instansi : SD Negeri 01 Kendawangan

Mata Pelajaran : llmu Pengetahuan Alam dan Sosial (IPAS)

Fase / Kelas B4

Materi : Cerita Tentang Daerahku

Topik . A. Seperti Apa Daerah Tempat Tinggalku
Dahulu?

Alokasi Waktu :2JP

KOMPETENSI AWAL

Menceritakan perkembangan sejarah daerah tempat tinggal.

Mengidentifikasi dan menunjukkan kekayaan alam yang ada di daerah tempat
tinggal,

Menelaah pengaruh perkembangan daerah terhadap kehidupan perekonomian
masyarakat di daerah tempat tinggal

PROFIL PELAJAR PANCASILA

1) Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa dan berakhlak mulia,
2) Berkebinekaan global,

3) Bergotong-royong,

4) Mandiri,

5) Bernalar kritis, dan

6) Kreatif.

SARANA DAN PRASARANA

e Sumber Belajar : (Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi
Republik Indonesia, 2021 limu Pengetahuan Alam dan Sosial untuk SD Kelas 1V,
Penulis: Amalia Fitri, dkk ), Internet, Lembar kerja peserta didik.

e Media: Laptop, Proyektor, speacker aktif
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TARGET PESERTA DIDIK

« Peserta didik reguler/ti

« pikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna dan memahami materi ajar.

% Peserta didik dengan pencapaian tinggi: mencerna dan memahami dengan cepat,
mampu mencapai keterampilan berfikir aras tinggi (HOTS), dan memiliki keterampilan
memimpin

MODEL PEMBELAJARAN

<% Pembelajaran Kontekstual

B. KOMPNEN INTI

< Tujuan Pembelajaran Bab 5:

1. Peserta didik dapat menceritakan awal mula daerah dan tokoh-tokoh lokal yang
berperan penting dalam perkembangan daerah tempat tinggalnya.

2. Peserta didik dapat menyebutkan sikap baik yang dapat diteladani dari tokoh
daerah tempat tinggalnya.

3. Peserta didik membandingkan kondisi daerah tempat tinggalnya dahulu dan Kini.

4. Peserta didik dapat menyebutkan kerajaan yang pernah berkembang di daerah
tempat tinggalnya.

5. Peserta didik menjelaskan pentingnya menjaga peninggalan sejarah daerah
tempat tinggalnya.

« Pemahaman (Topik A)

« Meningkatkan kemampuan siswa dalam menceritakan awal mula daerah dan tokoh-
tokoh lokal yang berperan penting dalam perkembangan daerah tempat tinggalnya.,
menyebutkan sikap baik yang dapat diteladani dari tokoh daerah tempat tinggalnya.,
membandingkan kondisi daerah tempat tinggalnya dahulu dan kini., menyebutkan
kerajaan yang pernah berkembang di daerah tempat tinggalnya. dan menjelaskan

pentingnya menjaga peninggalan sejarah daerah tempat tinggalnya



« Pertanyaan Pemantik (Topik B. Daerahku dan Kekayaan Alamnya)

1. Bagaimana cerita asal mula daerah tempat tinggal kalian?
2. Siapa saja tokoh lokal yang memiliki peran dalam perkembangan daerah tempat tinggal

kalian?

3. Apa sajakah hal yang berbeda dari daerah tempat tinggalku di masa dahulu dan kini?
4. Apakah dahulu daerah tempat tinggal kalian pernah menjadi tempat berkembangnya

sebuah kerajaan?

5. Mengapa kita harus menjaga peninggalan sejarah daerah tempat tinggal?

B

. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Kegiatan Pendahuluan

1. Peserta didik dan Guru memulai dengan berdoa bersama.

2. Peserta didik disapa dan melakukan pemeriksaan kehadiran bersama dengan guru.
Kegiatan Apersepsi

1

. Mulailah kelas dengan melakukan kegiatan seperti:

a. Memperlihatkan peta Indonesia pada peserta didik. Tantang peserta didik untuk
menemukan lokasi provinsi beberapa daerah yang guru sebutkan pada peta
Indonesia sebanyak beberapa kali untuk membangun suasana kelas. Pada
tantangan pembuka yang terakhir, minta peserta didik untuk menemukan lokasi
provinsi daerah tempat tinggal mereka pada peta.

b. Menunjukkan peserta didik sebuah amplop yang bertuliskan alamat lengkap
pengirim dan juga penerima di depan kelas. Guru bermain peran menjadi
pengantar paket yang kebingungan untuk mengirimkan paket itu untuk
membangun suasana kelas. Minta bantuan peserta didik untuk mengamati dan
mencari tahu, di manakah lokasi provinsi alamat-alamat tersebut berada pada
peta. Sebagai tantangan pembuka yang terakhir, minta peserta didik untuk
menuliskan dengan lengkap alamat rumah. Setelahnya guru meminta
memberitahukan lokasi daerah tempat tinggal mereka pada peta.

c. Di akhir kegiatan, ceritakan tentang luasnya Indonesia, dengan daerah yang
memiliki cerita uniknya masing-masing. Sebutkan juga sebuah contoh cerita unik
berdirinya suatu daerah.

<. Tips: Guru dapat memperbanyok peta Indonesia sejumich yong
’(y": dibw dapat inta peserta didik membawa Aflos yang
egiatan kedua, guru dapat membuat

amplop tersebut sebelum mengajar. don juga mempersiopkan atribut khusus
untuk bermain peron sebagai pengantor paket

b. Manakah perubahan yang terjadi karena dampak adanya pendatang?
c. Bagaimana sikap kita terhadap pendatang di daerah kita?
Bagikan kertas/media yang dapat digunakan untuk menuliskan surat.

Instruksikan pada masing-masing kelompok untuk menuangkan hasil diskusi ke dalam
bentuk surat yang ditujukan pada Bapak/Ibu Gubernur/Wakil
Gubernur/Walikota/Bupati. Dorong mereka untuk menggunakan kalimat yang baik dan
benar, serta menuliskan dengan rapi dan sekreatif mungkin, sehingga ide mereka
menjadi semakin menarik.

Kegiatan Penutup

1
2
3

4

a1

. Guru memberikan refleksi
. Siswa dapat menyimpulkan isi materi pada pembelajaran hari ini.

. Siswa mengkomunikasikan kendala yang dihadapi dalam mengikuti pembelajaran hari
ini.

. Guru meminta peserta didik untuk melakukan Tugas lembar kerja peserta didik (LKPD).
. Guru Bersama siswa menutup kegiatan dengan doa dan salam.

Topik A: Seperti Apa Daerah Tempat Tinggalku Dahulu?

L )

(Untuk memandu peserta didik, lihat bagian refleksi di Panduan Umum Buku Guru)
1.

Menurutmu, seberapa penting mengenal sejarah? Mengapa?

Agar dapat mengetahui kehidupan di masa lalu, dan dapat mengambil pelajaran
baik dari cerita tersebut.

. Apa hal menarik dari sejarah daerah tempat tinggalmu?

Bervariasi, dapat tentang bentang alam, cerita kerajaan, dan sebagainya.



3. Dari yang sudah kamu dapatkan, apa hal yang dapat dipelajari dari tokoh daerahmu?

Bervariasi.

4. Apa yang masyarakat daerahmu lakukan terhadap peninggalan sejarah yang ada di

daerah tempat tinggalmu?

Bervariasi.

5. Apakah menurutmu masyarakat di daerah tempat tinggalmu sudah menjaga peninggalan

sejarahnya dengan baik?

Bervariasi.
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Penilaian
Rubrik Penilaian Infografis
. . Perlu

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perbaikan

Konten Memenuhi Memenuhi dua | Memenuhi Tidak memenuhi
semua dari ketentuan | Satu ketentuan
ketentuan konten. dari ketentuan | konten
konten konten.

Desain Warna Memenuhi dua | Memenuhi Seluruh kriteria
menarik, kriteria desain | Satu tidak terpenuhi
poster yang baik. kriteria desain
proporsional, yang baik.
teks mudah
terbaca

Kreativitas Memanfaatkan | Memanfaatkan | Memanfaatka | Tidak terlihat
banyak barang | dua jenis | N g]:;%gugzl(:sn
bekas. barang satu jenis g

bekas. barang bekas
Penyelesaian | Aktif mencari Bisa mencari Memerlukan Tidak terlihat
masalah dan | ide atau | solusi namun bantuan ada inisiatif
kemandirian | mencari dengan arahan | Setlap untuk meminta
solusi jika ada | sesekali. menemukan bantuan.
hambatan. kesulitan,
namun terlihat
ada inisiatif
untuk
meminta
bantuan.
C. LAMPIRAN

Uji Pemahaman

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) LAMPIRAN 5.1

Kelas :

Petunjuk! A. Sejarah Daerah

1. Buatlah biodata diri yang memberikan informasi mengenai diri kalian dan dari mana
kalian berasal. Cantumkan mulai dari RT, RW, desa/kelurahan, kecamatan,
kota/kabupaten, dan provinsi.

2. Setelah biodata, tuliskan secara singkat sejarah daerah kalian dahulu!




Nilai Paraf Orang Tua

Kunci Jawaban
A. Sejarah Daerah
Jawaban peserta didik akan bervariasi

+ Bahan Bacaan Guru
Topik A: Seperti Apa Daerah Tempat Tinggalku Dahulu?

Jauh sebelum menjadi Negara Kesatuan Republik Indonesia (NKRI) seperti saat ini,
Indonesia juga berawal dari kehidupan manusia purba. Periodisasi Sejarah Indonesia
berawal dari zaman Praaksara hingga pasca reformasi. Berikut periodisasi Sejarah
Indonesia:
1. Indonesia Masa Praaksara
Sejarah masa Praaksara di Indonesia berawal dari kehidupan manusia purba di
Indonesia hingga sekitar abad ke-5 Masehi. Pada periode ini, rekonstruksi sejarah
berfokus pada pemaparan pola hidup dan kebudayaan manusia purba di Indonesia.
2. Kerajaan Hindu-Buddha
Periode kerajaan Hindu-Buddha berlangsung dari abad ke-5 Masehi ketika muncul
kerajaan Kutai Kertanegara di lembah sungai Mahakam, Kalimantan Timur. Periode
ini berlangsung kurang lebih selama 10 abad. Periode sejarah kerajaan Hindu-
Buddha di Indonesia berakhir ketika kerajaan Majapahit runtuh pada tahun 1478
Masehi.
3. Kerajaan Islam
Periode sejarah kerajaan Islam di Indonesia berlangsung dari abad ke-13 Masehi
ketika muncul Kesultanan Samudra Pasai di pesisir utara Sumatera. Periode ini
berlangsung kurang lebih selama 5 abad. Periode sejarah kerajaan Islam di Indonesia
berakhir ketika bangsa Barat berhasil menaklukkan kerajaan Islam di Indonesia.

Pada topik ini peserta didik akan mengenal daerah tempat tinggalnya melalui sejarah
dan tokoh-tokoh daerah, serta mengidentifikasi perkembangan yang terjadi di daerah
tempat tinggalnya. Kegiatan pembelajaran yang dilakukan melalui pengamatan tokoh
pada uang akan melatih kemampuan observasi dan pembentukan karakter peserta
didik, melalui sikap-sikap baik tokoh daerah yang diobservasinya. Setelah itu, peserta
didik akan melakukan gelar wicara yang juga akan meningkatkan kemampuan
komunikasinya. Kegiatan gelar wicara dilakukan agar peserta didik mendapatkan
alternatif cara mendapatkan informasi selain dari buku/guru. Dari informasi yang
didapatkannya, peserta didik akan belajar berdiskusi dan guru dapat membantu dengan
menguatkan pemahaman serta meluruskan miskonsepsi.

Bahan Bacaan Peserta Didik




Apa kalian pernah mendengar kata sejarah? Apa yang dimaksud dengan sejarah?
Kalian dan orang-orang di sekitar kalian, semuanya pasti memiliki kisah di masa lalu.
Begitu pun dengan daerah tempat tinggal kalian. Nah, cerita mengenai berbagai hal
yang benar-benar terjadi di masa lalu inilah yang disebut dengan sejarah.

Coba ingat kembali masa kecil kalian. Apakah kondisi rumah kalian dahulu masih sama
dengan sekarang? Apakah rumah-rumah tetangga dahulu masih sama dengan
sekarang? Lalu, bagaimana dengan lingkungannya? Apakah keadaan lingkungan di
sekitar tempat tinggal kalian masih sama? Setidaknya, lingkungan di sekitar tempat
tinggal kalian pasti sudah menjadi lebih ramai.

s DAFTAR PUTAKA

Kendawangan, 04 Januari 2023
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